

# “运动解剖学”的课程思政教学特征分析\*

周蓉晖

(广州体育学院运动与健康学院 广东广州 510076)

**摘要:**使各类课程与思政课程同向同行,将显性教育和隐性教育相统一,形成协同效应,构建全员全程全方位育人大格局,继而提高我国高校人才培养质量。“运动解剖学”要做好课程思政教学,其课程思政教学特征是每一位任课教师必须首先思考和明确的问题。深入挖掘符合“运动解剖学”课程的思政教学特征,并将其深入融合在日常教学中,为培养具有国策认同、家国情怀、文化自信、科学精神、公民品格、生态文明、守法意识、国际视野的能担当作为的新时代体育高等人才“守好一段渠,种好责任田”。

**关键词:**“运动解剖学” 课程思政 教学特征

**中图分类号:**G642.0 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.40.135

教育部于2020年5月28日颁发了《高等学校课程思政建设指导纲要》。《高等学校课程思政建设指导纲要》明确指出:培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,立德树人成效是检验高校一切工作的根本标准。落实立德树人根本任务者必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体,要紧紧抓住教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”,让所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任。守好一段渠,种好责任田,使各类课程与思政课程同向同行,将显性教育和隐性教育相统一,形成协同效应,构建全员全程全方位育人大格局。把思政教育贯穿人才培养体系,全面推进高校课程思政建设,发挥每门课程的育人作用,继而提高高校人才培养质量。

在此前提之下,作为高校体育各专业的必修课程,“运动解剖学”如何落实建设好其课程思政教学?更好地为国家培养新时代的体育人才,“运动解剖学”的课程思政教学特征是每一位任课教师必须首先思考和明确的问题。“运动解剖学”是人体解剖学的一个分支,它是在研究正常人体形态结构的基础上,重点研究运动对人体形态结构和生长发育的影响,探索人体机械运动规律与体育技术动作关系的一门学科。“运动解剖学”隶属运动人体科学,是体育学各专业人才培养方案要求设置的一门必修主干课程、基础课程;也是先导课程。本课程旨在培养学生成为符合我国新时代社会发展要求的新型复合型的体育人才。

## 一、“运动解剖学”课程的专业教学体系结构

“运动解剖学”课程通常是由理论课、实验课和实践课组成,从而形成了课堂理论讲授、实验室实验和综合实践“三位一体”的课程教学体系。

## 二、“运动解剖学”的专业教学目标

(一)掌握正常人体各系统的组成、器官的位置、形态、结构与功能的知识,为学生进行运动技能和后续课程的学习奠定必要的知识基础。

(二)掌握与体育技术动作联系最为密切的运动系统各器官形态结构的特点、关节的机械运动规律、运动的主要肌群,以及发展肌肉力量和柔韧性等体能的基本原理,为体育动作解剖学分析,发展肌肉力量和柔韧性训练与预防运动损伤提供“运动解剖学”的理论依据。

## 三、“运动解剖学”的专业课程思政教学目标

“运动解剖学”课程蕴含丰富的课程思政元素。在本课程的教学过程中;应当采用合适的教学方式和方法,巧妙地将课程思政元素有机融入日常教学各个环节,结合专业知识点将相关联的思政元素知识通过案例、故事、情感认同、感情激发等形式讲授,继而实现如下课程思政目标。

(一)在掌握“运动解剖学”的人体各个系统的组成,各器官的基本形态、结构、功能等基本理论的基础上认识生命形成之美,树立对生命的敬畏、尊重和关怀,形成积极健康的人生观、价值观。

\*基金项目:本文受广州体育学院教学课题(GTJY2111)资助。

(二) 结合辩证唯物主义的思想与方法论,例如结构与功能相统一的观点、有机体局部与整体相统一的观点、有机体变化发展及与外界环境相统一的观点,使学生去认识和把握体育运动对人体形态结构产生的影响和发展规律,以在体育实践中能够分析和解决实际问题,并树立“四个意识”。

(三) 通过对“运动解剖学”专业知识和实验、实践方法的系统学习和训练,培养学生崇尚科学、客观理性的思维,严谨求实的作风,团队合作的精神,涵养学生自身健全的公民品格和科学精神。

(四) 了解国内外“运动解剖学”家和解剖学家在自身科学领域取得的成就,并由此了解我国的国情、培养爱国情怀、认同中国的发展道路,认识到科学家取得成功的背后的不怕困难、坚忍不拔的信念和爱岗敬业的精神,激发学生报效祖国振兴国家的使命感和责任感,树立“四个自信”,培养全球视野。

(五) 使学生在理解人体形态、结构正常生长发育的过程中,认识到生态文明和环境保护的重要性。例如公众场所禁烟、蓝天白云和绿水青山的重要意义,树立环保意识,自觉遵守国家相关法律法规等。

#### 四、“运动解剖学”的课程思政教学特征分析

“运动解剖学”课程是体育学所属各专业的基础核心课程,更是培养高校低年级学生树立“体育与健康观”的主要课程。在“运动解剖学”的基本知识中,也蕴含着丰富的课程思政元素。“运动解剖学”的授课对象一般是高校各专业大一或大二的学生,他们往往处在世界观、价值观和人生观的形成期,也正处于国家意识和公民意识的萌芽期,就连自己人生的职业规划也处于意识初建期。若能在“运动解剖学”专业知识的传授过程中,以润物细无声的方式将课程思政元素浸润于专业知识中,这将使得学生能够在学习专业知识的同时,塑造积极健康的人生“三观”,自觉成为符合新时代中国发展需要的有责任担当、乐观向上并有所作为的社会栋梁。

根据“运动解剖学”专业课程的教学内容、教学特点和课程思政的教学目标,其蕴含的思政元素主要可归纳为国策认同、家国情怀、文化自信、科学精神、公民品格、生态文明、守法意识、全球视野等不同的方面。

(一) 国策认同:课程中有不少中国各项国策的案例对比,体现出社会主义制度的优越性和先进性。例如“大健康”国策,在我们讲到科学的体育锻炼可以促进人体器官和各系统的形态、结构和功能的有益变化时,可以结合我国的大健

康国策,从而完成对支持中国发展和崛起的政治体制和国家意识的认同。此外,“运动解剖学”课程中有多处专业教学内容与辩证唯物主义密切相关,例如人体器官的“形态结构与功能相统一”“局部与整体相统一”等,这些专业知识与案例是对马克思主义思想的自然证明,非常有助于同学们在专业学习中理解与认同马克思主义世界观与方法论,培养学生的逻辑思维能力和学生综合应用能力。

(二) 家国情怀:“运动解剖学”的教学内容中彰显了多位学界前辈如张鋆教授、金季春教授、顾德明、廖进昌等为“运动解剖学”的应用和发展做出突出贡献的事迹,为国为民、以天下为己任,体现出了前辈们的深厚家国情怀。通过课程中这些专业知识和“运动解剖学”的发展历程的学习,将课程中知识点的讲授联系上升为人生观和价值观念的分享,从而提升学生的思想高度,发自内心地热爱这个国家。增强学生礼仪意识,培养学生尊师重道的品德,这正是本课程家国情怀的体现。

(三) 四个自信:“运动解剖学”的课程内容中,有多处在我国的传统典籍中有相关内容,并在古代的临床实践中发挥了重要作用。据史料记载,“解剖”一词最早出现于《黄帝内经·灵枢》:“八尺之士,皮肉在此,外可度量切循而得之,其死可解剖而视之。”《说文解字》:“胃,谷府也。”《黄帝内经·素问》对胃有专门一章进行论述,对肠胃等脏器的大小、长短及容纳量做了具体的描述,比如说:“胃纡曲屈,伸之,长二尺六寸,大一尺五寸,径五寸,大容三斗五升。”还有对胃的功能的描述:“脾胃者、仓库之官。五味出焉。”还有《说文解字注》:“胃者、脾之府也。谷之委也。”《释名》:“胃,围也,围受食物也。”这些典籍的内容无不包含了中华文明博大精深的解剖学理论,有助于促进同学们更多了解和学习优秀的华夏文明,认同并热爱中华民族的优秀传统文化,树立强烈的民族自豪感,同时使得同学们得以在“运动解剖学”的课堂里感受我国的灿烂文化,从而强化树立四个自信,并以此为滋养,助推中国特色的社会主义道路和制度、理论和文化发扬光大。

(四) 科学精神:“运动解剖学”课程是一门以理论讲授和实验、实践为手段,讲授体育运动对人体形态结构和生长发育的影响,探索人体机械运动规律与体育技术动作关系的专业课。从课程思政角度来讲,整个课程的教学事实上便是马克思主义唯物史观在“运动解剖学”方向上的全面论证与思想教育。在此基础上,辩证唯物主义及其所延伸的求真求

实、客观理性、矛盾统一等科学精神，也成为浸润于课程的理论课、实验课和实践课教学中的内核。众人皆知的伟大画家列奥纳多·达·芬奇（1452—1519）其实还是一位发明家和解剖学家。在解剖不同年龄和性别的尸体时，为了获得细致准确的人体解剖图和骨骼图，达·芬奇精益求精地不断绘制图纸，以绘画的形式准确地记载了人体形态结构，为当时的医学发展提供了良好的支撑。这些鲜活的科学家的故事引导学生深刻体会科学家们的优秀品质和高尚人格，培养学生严谨求实、勇于探索、开拓创新的科学精神，以及为人类发展无私奉献的社会责任感。

（五）生态文明：生态文明的本质就是在最大限度保护环境的前提下合理利用自然资源。出现生态问题的本质是自然体系被不当改造。生态文明的核心是有所为有所不为，是人类遵循人、自然、社会和谐发展的客观规律而取得的物质与精神成果的总和。在“运动解剖学”的课程中，培养学生在体育运动训练的实践过程中、在理解人体结构发生发育的过程中，要有意识地保护生态环境，减少对自然环境的污染。而这种人—自然—社会和谐统一的生态文明意识，正是当代中国在建设生态家园、达成人与自然的和谐相处，推动社会可持续发展过程中最根本的思想基础。

（六）守法意识：本课程的理论讲授和实验课中，有多处涉及健康相关和体育竞赛相关的法律法规。比如讲到“神经系统”和“骨骼肌”时，可以引入兴奋剂的案例。目前所有体育竞赛场合禁用的兴奋剂有合成类固醇、利尿剂、麻醉止痛剂、大麻（酚）类、糖皮质激素类、肽类激素等。兴奋剂常被用来提高运动员成绩，这是违反体育道德和体育法律和法规的。借此可联系到现行的反兴奋剂的法律、法规，如《中华人民共和国体育法》《反兴奋剂管理办法》《兴奋剂管制通则》。这些内容都是开展法制教育的课程思政内容，教育同学们要合规合法地进行运动训练和竞赛，不得为了一己私欲而触碰国家法律的底线。

（七）全球视野：整个解剖学科的发展历程就是一个典型的世界各国科学家勇于冲破封建时代的思想禁锢、不断追求真理的前仆后继的努力过程，最终建立了现代的解剖学学科，特别是“运动解剖学”。人类的身体结构的研究本身就是个全球性问题，必须进行全球的交流合作，集中世界各国专家学者的智慧才能使“运动解剖学”造福人类。如果不了解当今世界科学前沿，就会阻碍本学科的健康发展，从而使本国“运动解剖学”知识的先进性受到影响。因此在“运动解剖学”的教学过程中，必然要求师生们拥有全球化的视野，

不断吸收最新的知识。

（八）公民品格：在“运动解剖学”的教学过程中蕴含着朴素的生命观。这种敬畏生命、尊重生命的价值观，无疑是目前公民应具备的基本人格之一。在课堂教学组织的全过程中，培养同学们自身的“社会主义核心价值观”。能够相互爱护、和谐一致地发扬团队精神，提升团体协作的能力，促使同学们在课程的小组研讨、实验的教学过程中能高效地完成学习任务。这些都是培养学生公民品格的非常好的做法。

### 结语

综上所述，“运动解剖学”课程具备了丰富的课程思政元素和内涵。在课程的教学过程中，教师可以结合课程的教学内容选用合适的方法，紧扣“运动解剖学”课程思政的教学特征，润物细无声地实现“运动解剖学”的课程思政教学目标。

### 参考文献

- [1] 秦永亭, 张晓蕾, 陈珊珊, 王士珍, 陈培. 课程思政融入人体解剖学教学的探索 [J]. 解剖学研究, 2019 (04): 88.
- [2] 刘智皓, 袁娟. 核心素养视域下专业课程有机融入思政教育的探索以人体解剖性理学课程为例 [J]. 科教导刊(上旬刊), 2019 (06): 11.
- [3] 王良斌. 课程思政中文化自信培养研究 [J]. 内蒙古财经大学学报, 2019 (06): 32.
- [4] 徐国栋袁琼嘉主编. “运动解剖学” [M]. 人民体育出版社, 2013. 9.
- [5] 朱郑州, 姜淼, 王肖群. “新工科”背景下课程思政教学刍论 [J]. 工业和信息化教育, 2021 (06): 23.
- [6] 刘鹤, 石瑛, 金祥雷. 课程思政建设的理性内涵与实施路径 [J]. 中国大学教学, 2019 (03): 66.
- [7] 韩宪洲. 以课程思政推进中国特色社会主义一流大学建设 [J]. 中国高等教育, 2018 (23): 100.
- [8] 高德毅, 宗爱东. 从思政课程到课程思政: 从战略高度构建高校思想政治教育课程体系 [J]. 中国高等教育, 2017 (01): 67.
- [9] 张丽. 中国特色社会主义文化自信探究 [J]. 管理观察, 2019 (14): 65.
- [10] 张明. 文化自信与高校课程思政的交集与补集 [J]. 桂林师范高等专科学校学报, 2019 (03): 41.

### 作者简介

周蓉晖（1969.3—），女，汉族，籍贯：江苏无锡，研究生，副教授，主要研究方向：“运动解剖学”课程思政教学；党支部建设研究。